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Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 11 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i numer
PESEL.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwigzania zadan zapisuj dtugopisem albo piéorem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

W zadaniach od 1. do 20. sg podane cztery odpowiedzi:
A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy uktad kratek
na karcie odpowiedzi:

A |E || D

. Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratkg z odpowiadajaca
jej literg — np. gdy wybrate$ odpowiedz A:

& | E|C|C

. Staraj sie nie popetnia¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale
jesli sie pomylisz,

btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inn% odpowiedzZ.
3 p

W E C =

Rozwiazania zadan od 21. do 26. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomyiki przekreslaj.

Ostatnia strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane.

Powodzenia!

KWIECIEN 2014

Czas pracy:
60 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 40

Arkusz zawiera teksty
liczace wiecej niz 250 stow.
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Tekst do zadar od 1. do 5.
Zaklety dzwiek

Aleksander Graham Bell byt nauczycielem w szkole dla gtuchoniemych.
Poniewaz przebywat stale wéréd ludzi nieméwiacych i niestyszacych, interesowat sie
wszystkim, co wiazalo sie z przenoszeniem dzwiekéw 1 ich odbieraniem przez
cztowieka. Gdy dowiedziat sie, ze do nasladowania brzmienia poszczegolnych
glosek mozna byloby wykorzysta¢ zwykly kamerton' pobudzany impulsami
elektrycznymi, postanowit uzy¢ roéznych kombinacji takich kamertonéw do
zbudowania telegrafu dzwigkowego.

Przede wszystkim chciat zbada¢, w jaki sposéb ludzkie ucho odbiera dzwigki.
Dowiedziat sie, ze to, co nazywa sie uchem, jest tylko muszlg utatwiajaca skupianie
dzwiekéw. Fale dzwiekowe przenoszone przez powietrze wpadajg przez te¢ muszle
do kanatu ucha i tam wprawiaja w drganie cieniuterikg btone bebenkowa.

Bell byt kiepskim elektrykiem, wiec zanim przystapit do konstrukcji swojego
wynalazku, zabrat sie ostro do nauki. Czytat dziesiatki ksigzek, stuchat uwaznie
wskazéwek specjalistow. Ostatecznie zbudowat swoj ,mowiacy telegraf’. Byta to
mata drewniana skrzyneczka, wewnatrz ktorej Bell umiescit magnes z kilkkoma
nawinietymi zwojami drutu. W pokrywie skrzynki znajdowat si¢ niewielki otwor
przykryty krazkiem cienkiej blachy zelaznej. Nad skrzynka umocowat tubg z grubego
kartonu przypominajacg muszle uszng. Wygladato to jak ucho zdolne do odbioru
dzwiekéw. W taki sam sposéb Bell zbudowat przyrzad wydajacy dzwigki, potaczony
przewodami z ,uchem”. Tak wiec odbiornik, jak i nadajnik byly w tym urzadzeniu takie
same.

Kiedy juz wszystko zmontowano i sprawdzono, Bell z pomocnikiem Watsonem
przystapit do pierwszej proby. Urzadzenie jednak nie zadziatato, nawet nie drgneto.
Bell powtarzat wiele razy wszystko od poczatku.

Pewnego dnia wykrzyknat wreszcie:

— Watsonie, wiem, o co chodzi! Przeciez btona w uchu jest niezwykle cienka,
ciensza od wiosa, a my chcieli§my za pomoca naszego gtosu zmusi¢ do drgania tak
grubg blaszke! Tu potrzebna bytaby armatal...

Bell udoskonalat swoje urzadzenie. Wyprébowywat je wiele razy.
Az w koncu...

- Watsonie — powiedziat pewnego wieczoru — wez odbiornik i zejdz z nim do
swego mieszkania na parterze. Podiacz do niego przewody, ktére opuszcze ci
z okna naszego strychu. A potem usiadz przy odbiorniku i stuchaj uwaznie.

Bellowi wydawato sig, ze minefa cata wieczno$¢, zanim zebrat si¢ na odwage,
aby powiedzie¢ do nadajnika:

— Watsonie! Jesli mnie styszysz, podejdz do okna i pomachaj kapeluszem.

Peten niepokoju Bell podniost sie z krzesta i wyjrzat na zewnatrz. Watson juz
stat w oknie i zawziecie machat kapeluszem.

Dziato sie to wieczorem 10 marca 1876 roku. Byta to pierwsza rozmowa
telefoniczna.

'Kamerton — przyrzad w ksztalcie litery U stuzacy do strojenia instrumentéw muzycznych.
[382 slowa]

Na podstawie: Juliusz J. Herlinger, Zaklety dZwigk, Warszawa 1980.
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1. Tekst przedstawia
A. opis metod pracy Bella z uczniami w szkole dla gtuchoniemych.
historie powstania jednego z waznych wynalazkoéw.

. dzieje kolejnych doniostych odkry¢ naukowych.
D. reakcje otoczenia na wynalazek Bella.

2. Z tekstu wynika, ze méwigcy telegraf to

. aparat stuchowy.
@pierwszy telefon.
. instrument muzyczny.
D. przyrzad do strojenia instrumentéw.

3. Krgzek cienkiej zelaznej blachy wykorzystany przez Bella byt odpowiednikiem

?ﬂony bebenkowe;j.
. malutkiej kostki.
C. kanatu ucha.

D. muszli ucha.

4. Pierwsze préby uruchomienia urzadzenia byty nieudane, poniewaz Bell

uzyt niewtasciwego materiatu.
za mato wiedziat o elektrycznosci.
D. nie znat szczegétéw budowy ucha.

@nie miat odpowiednich narzedzi.

5. Ktére cechy charakteryzuja gtébwnego bohatera tekstu?

A. niecierpliwos¢, pewnos¢ siebie

zarozumiatosc¢, wyjatkowy upér
ociekliwos¢, wielka wytrwatos¢
. ciekawos$¢, nadmierna ostroznosc
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Tekst do zadar od 6. do 10.

Jerzy Kamil Weintraub
Muzyka (fragment)

Czy muzyka sie z cisza przesila,

czy to w ciszy jest tyle muzyki?

Patrz, jak ciche mchy faluja: jeszcze chwila,
a zbudzone zagrzmig borowiki.

Czy to lesne ozywajg gaszcze,

czy to wiatr potragca dzwonki rosy?

Patrz, jak budza sie akordy': ciemne chrzaszcze
uderzajg smyczkiem w struny sosen.

Patrz, jak pajak ni¢ muzyczna przedzie,
jak swa siatke w srebrne trwanie splata
i jak straca rozszumiany dab zofedzie,
konczac akord dojrzatego lata.

Tylko wiecznie zieleni sie sosna,

cho¢ wiatr stragca pachnace nasienie:

to muzyka, ktéra z ciemnej ziemi wzrosta,
drobnym ziarnem wraca znéw do ziemi.

Jerzy Kamil Weintraub, Muzyka, [w:] tenze, Wiersze i krajobrazy, Krakéw 1960.

'Akord — jednoczesne brzmienie co najmniej trzech dzwiekéw réznigcych sie wysokoscia.

6. Podmiot méwigcy w wierszu wyraza

A. obojetnosc¢. B. strach. C. zaktopotanie. @zachwyl.

7. Wedtug podmiotu méwiagcego w wierszu odgtosy lasu brzmig jak

A. burza. B. rozmowa. @<0ncert. D. wichura.

8. W ktérym z cytatow wystepuje bezposredni zwrot do odbiorcy?

A. To muzyka, ktéra z ciemnej ziemi wzrosfa.
B. Tylko wiecznie zieleni si¢ sosna.
C. Czy to w ciszy jest tyle muzyki?

Patrz, jak ciche mchy falujg.
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9. Epitety w wierszu stuza miedzy innymi opisaniu

@przyrody i jej bogactwa.

. instrumentéw muzycznych.
C. pory dnia i zjawisk pogody.
D. oséb wedrujacych po lesie.

10. Ktére wyrazy $wiadcza o tym, ze obraz przedstawiony w wierszu jest
dynamiczny?

derzajg, straca
. borowiki, struny
C. ggszcze, dzwonki
D. zbudzone, pachngce

Rysunek do zadania 11.

11. Na rysunku przedstawiono wskazania wagi po umieszczeniu na niej pustego
pojemnika oraz tego samego pojemnika napetnionego po brzegi maka. Jakie bedzie
wskazanie wagi, kiedy znajdzie sie na niej ten sam pojemnik, z ktérego odsypano
potowe ilosci maki?

A. 0.9 kg ,8 kg C.0.7 kg D. 0,6 kg
AUk - 0,3 % L
C
{2 kcg I 0.6 V«j
o + 0,2 kp = 08¢
06 ke + 0L X0 4

2 v
J
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12. Na ktérym rysunku prostokat o bokach 2 cm i 3 cm przedstawiono w skali 1 : 2?

1¢m

A. B. @ D.

13. Jaka jest taczna diugosc¢ wszystkich krawedzi Rysunek do zadania 13.
prostopadfoscianu o wymiarach podanych na
rysunku obok?

@280 cm 10 cm

B. 210 cm 40 cm ' s
C. 140 cm

D. 70 cm LO+ 460+ 8O = 280

14. Alicja przygotowata nap¢j z 1 litra wody i 0,1 litra soku. Nastepnie wlewata
do szklanek porcje po 0,15 litra tego napoju. lle najwiecej takich porcji napoju mogta
przygotowac?

A8 (¢ C.6 D.5

15. Piotr wyszedt z domu o godzinie 17:35, a wrdcit 15 minut po dziewietnaste;.
lle minut byt poza domem?

A. 40 B. 85 @100 D. 140

16. Prostokatna kartka papieru samoprzylepnego ma wymiary 21 cm na 30 cm.
lle najwiecej prostokatnych naklejek o wymiarach 5 cm na 7 cm mozna wyciaé
z tej kartki?

A 8 B.9 C.16 @wa
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Informacje do zadari od 17. do 20.

Na szczyt gory (1377 m n.p.m.) mozna wjecha¢ kolejka linowa. Stacja kolejki
znajduje sie na wysokosci 820 m n.p.m. Kolejka jest czynna od 8:30 do 17:00. Bilet
dwuprzejazdowy obejmuje wjazd na szczyt i zjazd do stacji. Bilet ulgowy przystuguje
miodziezy do lat 16. Dzieci do lat 7 przewozone sg bezpfatnie.

Bilet Od poniedziatku do pigtku W soboty i niedziele
normailny ulgowy normailny ulgowy
jednoprzejazdowy 22 zt 17 z 21 zt 16 zt
dwuprzejazdowy 27 zt 23 zt 24 zt 18 zt
przewodnicki* 5zt

*bilet dla przewodnikéw gorskich (jedno- lub dwuprzejazdowy)

17. lle godzin dziennie czynna jest kolejka linowa?

A 95 B.8,7 ©es D. 8,3

18. Jaka roznice wysokosci pokonuje kolejka w drodze ze stacji na szczyt gory?

@57 m B.820 m C.1377 m D. 2197 m

19. Dwaj dwudziestolatkowie chca w $rode wjechaé kolejkg na szczyt gory,
a powrotng droge pokona¢ pieszo, schodzac szlakiem turystycznym. lle zaptacg
tacznie za bilety na przejazd kolejka?

A. 54 74 4 2 C.27z D. 22 zt

20. Magda ma 13 lat, a jej siostra Ania jest o osiem lat mtodsza. Ich tata jest
przewodnikiem gérskim. W sobote wjechali w trojke kolejka na szczyt, a potem
z niego zjechali. lle zaptacili tagcznie za bilety na przejazd kolejkg?

A. 46 zi B. 41z C.282 O:: -
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21. Rysunek przedstawia fragment siatki prostopadioscianu. Uzupetnij siatke —
dorysuj brakujgce sciany.

i

22, W restauracji

jest 6 stolikbw dwuosobowych i o 4 wiecej

stolikow

czteroosobowych. Stolikéw o$mioosobowych jest 2 razy mniej niz dwuosobowych
i czteroosobowych facznie. lle jest wszystkich miejsc przy stolikach w tej restaurac;ji?

Zapisz wszystkie obliczenia.

Cl 10 4+ 140
ko] il 4 T il e ¥ P
CEEIECEE CHE LS
i RN n . o 4o
CEL) B EECEPER
&y ™ Fal
8B FG
BISN-1 o] e ra i =N s
TL ™ MU ¥ o A — o

Odpowiedz: DH,E\

gtolLixQch w te regtauraci{

.........................................................
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23. Andrzej dostat od mamy 15 zt na zakupy. Kupit 6 butek po 0,45 zt za sztuke
i 2 kostki margaryny po 1,78 zt za kostke. Za reszte pieniedzy kupit jogurty owocowe
po 1,80 zt kazdy. lle najwiecej jogurtéow mogt kupié Andrzej?

Zapisz wszystkie obliczenia.

G
O/ub LMD 2YD A3 QO M 2 1,80
. G . Ll [+[3]56 a2 G HL
213}0 .96 GJ2p 8, Fu G
Odpowiedz: Mme& ..... MO Q"f"* ................ ey Y jop 0Pt r‘fj ...........
( (

24. Wiola i Jola poszty na spacer z przystani do latarni morskiej. W ciggu kazdych
5 minut pokonywaty 300 metréow. Spacer trwat pét godziny. lle metréw przeszly
dziewczynki z przystani do latarni morskiej?

Zapisz wszystkie obliczenia.

DO i |2 s wnh) F G

G- [DOU W E [TBUT v

...........................................................................................

Odpowiedz: Daeroc s vy prieg fj 1800 w.
i

25. Samorzad szkolny organizuje zbiérke ksigzek i zabawek przeznaczonych
na loterie. Napisz ogtoszenie o tej zbidrce.

...............................................................................................................
..............................................................................................................
...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................
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26. Co dwie glowy, to nie jedna. Napisz opowiadanie, ktorego bohaterowie wspélnie
znajdujq rozwiazanie jakiegos problemu.

Twoja wypowiedz powinna zaja¢ co najmniej potowe wyznaczonego miejsca.

...............................................................................................................
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